
Mario Alessandro Paolelli

	Dati anagrafici

	
	Nato a Milano il 5-9-1969.

Residente a Roma in Via Capo Spartivento, 68  - 00122 -  

Cittadinanza italiana.

Stato civile: coniugato.

Milite assolto.

Patente: A, B.

	ISTRuzione

	
	· Laurea in INGEGNERIA CHIMICA presso l’Università degli Studi di Roma ‘La Sapienza’.
· Attualmente impiegato presso la Tecnonet Spa, società di ICT, come Sales Support and System Engineer.

	CORSI DI FORMAZIONE

	
	· Set 2007 : Corso di impostazione della voce, svolto da Luciana Codispoti;

· Feb 2007: Corso sui movimenti e la gestione del corpo, svolto da Luciana Codispoti;

· Feb – Mag 2004 : Corso di Drammaturgia, svolto da Marcello Isidori.

	esperienze ARTISTICHE 

	
	Iscritto alla SIAE, sezione DOR, dal 1995 come autore, ho depositato vari testi teatrali tra cui: ‘Questo non è un giallo’, ‘Piedi di feltro’, ‘Prima del deserto’, ‘Amen!’, ‘L’attaccapanni’, ‘L’Indovinello’, ‘Tutto in pappa’, ‘Ci sono un francese, un tedesco e...’, ‘Pilato’, ‘I Magnifici Sette’, ‘Vol au Vent’, ‘Il Matrimonio’, ‘Il Colore v’, ‘Kamchatka (… e io mi difendo con tre)’, ‘La Cura del Ponte'. Queste sono state tutte rappresentate, dal 1994 ad oggi, in varie parti d’Italia. 

Dall’ottobre del 2011 sono l’autore del gruppo cabarettistico de ‘I 4 GUSTI’ di Palermo, già finalisti in alcune manifestazioni di cabaret come il festival LoComix di Riccione e selezionati per il Laboratorio di Zelig a Verona e vincitori di alcuni premi del settore come descritto più avanti. Il gruppo ha debuttato a LA7 con la trasmissione Il Boss dei Comici e su RAI DUE con la trasmissione Made in Sud
· 2017: Scrivo e dirigo un cortometraggio: 'Kamchatka ...e io mi difendo con tre'
· 2011-2019: Regia e scrittura dei i pezzi comici de ‘I 4 GUSTI’ e coautore del laboratorio comico ‘Le Spine nel Fianco’ a Palermo.

· 1995-2019: Regia delle rappresentazioni delle commedie da me scritte.

· 1990-2006 : Cantante, solista e voce recitante dei ‘Soul Singers’, coro Gospel,  che canta esclusivamente per beneficienza. Ha cantato presso la Sala Nervi in Città del Vaticano e all’Auditorium – Città della Musica – a Roma pubblicando due CD.

· 1995-2011 : Interprete in quasi tutte le commedie da me scritte e dirette.

· 1998-2000 : Partecipo, come attore, nella rappresentazione degli spettacoli sulle favole presso il ‘Fantastico Mondo del Fantastico’ a Roma, Bracciano e Lunghezza.
· Nov 1998: Ruolo di protagonista in ‘Psicovirginio’ presso il Teatro Tor di Nona in Roma, con la regia di Gerardo Baldi.
· 1990-2010 : Traduzioni dall’inglese e adattamento dialoghi per il doppiaggio.

· 1990-1999 : Doppiaggio.


	lingue straniere

	
	· Ottima conoscenza della lingua INGLESE parlata e scritta. La conoscenza della lingua, studiata al liceo, è stata ulteriormente approfondita attraverso viaggi-studio, ottenendo gli attestati dei massimi livelli di apprendimento, e soggiorni presso famiglie in Inghilterra dal 1985 ad oggi.

· Conoscenza del FRANCESE al livello scolastico.

	PREMI O RICONOSCIMENTI ricevuti

	
	· Giugno 2017: IV Firenze FilmCorti International Festival (2017): Vincitore degli Allori per essere stato selezionato alla sezione Film in Concorso (17 selezionati su 350) con il Cortometraggio ‘Kamchatka ...e io mi difendo con tre’

· Aprile 2014 - ‘XVIII Settimana del Teatro di Base "PREMIO DELLE MUSE - PREMIO A. NICOLAJ" 2014: Vincitore del Premio come miglior Regia, con ‘L'Attaccapanni’ regia di Mimmo Costabile, Compagnia dei Cocci.
· Febbraio 2014 - ‘Faenza Cabaret premio “Alberto Sordi” 2014: Vincitore del Premio del Pubblico con ‘Il Funerale’ - sketch comico interpretato da I 4 Gusti.
· Dicembre 2013 - ‘XI Edizione Concorso Europeo di Drammaturgia: Vincitore della Segnalazione Fondazione Premio Terron, con ‘Kamchatka ...e io mi difendo con tre’.
· Settembre 2013 - ‘Festival Nazionale del Cabaret 'Facce da Bronzi' 2013 – Reggio Calabria (RC): Vincitore del I Premio con ‘Il Funerale’ - sketch comico interpretato da I 4 Gusti.
· Aprile 2013 - ‘Festival LoComix 2013’ – San Marino: Vincitore del I Premio, del Premio Iena Ridens e del Premio della Critica, con ‘Il Funerale’ - sketch comico interpretato da I 4 Gusti.
· Giugno 2012 - ‘Primavera a teatro’ – Sinio (CN): Vincitore del Premio della Giuria, con ‘Il Colore V’ - regia Andrea Canavero, Compagnia Gli Scampoli.

· Maggio 2011 - ‘Schegge d’Autore’ – Roma, Teatro Tor di Nona: Vincitore del Premio Speciale della Giuria, con ‘Kamchatka …e io mi difendo con tre’.
· Dicembre 2010 - ‘XI Rassegna Concorso Teatrale Carrucese’ – Carrù (CN): Vincitore del premio come miglior Spettacolo e come miglior regia con ‘Il Matrimonio’.
· Maggio 2009 - ‘Schegge d’Autore’ – Roma, Teatro Tor di Nona: selezionato con ‘Vol au Vent’ come uno dei finalisti, prendo la segnalazione della Giuria come Miglior Attore.
· Ottobre 2008 - IV Rassegna ‘Alla Corte della Formica’ – Napoli, Teatro Sancarluccio: selezionato con ‘L’Attaccapanni’ come uno dei finalisti.
· Settembre 2008 - ‘V Edizione del Festival del Corto Teatrale e Cinematografico’ – Palombara Sabina (RM): Vincitore del premio come miglior Spettacolo con ‘Amen!’.
· Agosto 2008 - ‘Torneo APPLAUSI 2008’ – Torneo nazionale delle opere teatrali inedite: uno dei sette Vincitori con Amen! come miglior opera teatrale inedita. 
· Maggio 2008 - ‘Schegge d’Autore’ – Roma, Teatro Colosseo: selezionato con ‘I Magnifici Sette’ come uno dei finalisti.
· Novembre 2007 - ‘Premio Drammaturgia Oltreparola 2007’ – Milano: selezionato con ‘Amen!’ come uno dei finalisti.
· Maggio 2007 - ‘Schegge d’Autore’ – Roma, Teatro Colosseo: selezionato con ‘Pilato’ come uno dei finalisti.
· Ottobre 2006 - ‘VII Rassegna Giovani Ettore Petrolini’ – Roma, Teatro Sette: Vincitore del premio come miglior Spettacolo con ‘Amen!’.
· Luglio 2006 - ‘9° Festival del Corto in Sabina’ – Mompeo (RM): Vincitore del premio come miglior Corto Teatrale, con ‘Amen!’.
· Maggio 2006 - ‘Schegge d’Autore’ – Roma, Teatro Colosseo: Vincitore del premio come miglior Regia, con ‘Amen!’.
· Giugno 2005 - ‘Schegge d’Autore’ – Roma, Teatro Colosseo: selezionato con ‘L’Indovinello’ come uno dei finalisti. 
· Maggio 2004 – ‘Schegge d’Autore’ – Roma, Teatro Belli: selezionato con ‘L’Attaccapanni’ come uno dei finalisti.

· Settembre 2001 - ‘Attori in cerca di autore – passo a tre’ – Roma, Teatro Politeama Brancaccio, direttore artistico Luigi Proietti: Vincitore del terzo premio, con ‘L’Attaccapanni’.

· Luglio 2001 - XIII rassegna ‘La sera del dì di festa’ - Trieste: Vincitore, con ‘Prima del deserto’, come miglior Testo e vincitore come miglior attore a Emanuele Magnoni.

· Giugno 2000 - ‘Giovani autori’ – Roma, Teatro Vittoria: selezionato con ‘Piedi di Feltro’ come uno dei finalisti.

· Ottobre 1999 -  ‘Attori in cerca di autore – passo a due’ – Roma, Teatro Quirino: selezionato con ‘Amen!’ come uno dei finalisti.

	ALTRE INFORMAZIONI

Autorizzo la società che visioni questo curriculum alla trattazione dei dati in conformità delle disposizioni del d.lgs. 196/2003. 
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